
 

GEMEINDERATSSITZUNG VOM 27. MÄRZ 2023 
 
Anwesend:  HH M. Malherbe, Bürgermeister, M. Reiland und H. Krier, Schöffen 

   HH/Damen F. Bemtgen, C. Brosius, J. Feller-Wilmes, C. Haubrich-Schandeler,  

   A. Kremer, R. Miny, J. Reckinger, A. Toussaint, W. Vullers, M. Weiler,   

   Gemeinderäte 

   HH L. Wantz, Sekretär, T. Neyens, beigeordneter Sekretär 

 

- NATURPAKT 

 

Der Germeinderat nimmt die Jahresbilanz des 'Naturpaktes' zur Kenntnis. 

 

- ARCHITEKTONISCHES ERBE 

 

Der Gemeinderat  

 

 zeigt sich einstimmig mit dem Vorschlag des Bürgermeister- und Schöffenkollegiums, so wie es 

sich aus der zusammenfassenden Tabelle der Beanstandungen und den dort vorgebrachten 

Argumenten ergibt, einverstanden.  

 ist einstimmig der Meinung, dass der Zeitraum von einem Monat für die Bearbeitung der 

Beschwerden zu knapp war.  

 äußert einstimmig einen formellen Einwand zur Klassifikation der hydraulischen Anlagen in 

Beringen "Busch bei Binzert", da die Instandsetzung dieser Trinkwasserinstallationen zwingend 

notwendig ist. 

 gibt einstimmig eine ablehnende Stellungnahme betreffend die Klassifikation der technischen 

Gebäude der Gemeinde ab, da so zukünftige Projekte blockiert werden könnten.  

 

- URBANISMUS 

 

Der Gemeinderat billigt einstimmig  

 

a) die Lotissementanfrage betreffend die Aufteilung eines Grundstücks, gelegen in Mersch, 6, 

Rue J.-B. Neuens, in zwei Lose zu Bauzwecken. Die Anfrage wurde vorgelegt vom Büro 

HOLWECK-BINGEN ARCHITECTES Sàrl aus Diekirch im Auftrag des Konsortiums der 

Erben G. Feidt aus Bereldingen, J. Feidt aus Oberanven und T. Feidt aus Bereldingen. 

b) die Lotissementanfrage betreffend die Aufteilung eines Grundstücks, gelegen in Mersch, 28, 

am Wangert, in zwei Lose zu Bauzwecken. Die Anfrage wurde vorgelegt vom Büro BEST 

G.O. Sàrl aus Niederanven im Auftrag der Gesellschaft CarThi Sàrl aus Uebersyren. 

c) die Lotissementanfrage betreffend die Änderung der hinteren Grenze zwischen zwei 

Grundstücken in Mersch, 47 und 47A, rue N. Welter. So ergeben sich zwei Lose zu 

Bauzwecken. Die Anfrage wurde vorgelegt von der Familie Hoffmann-Leurs aus Mersch und 

Hrn. A. Ewertz aus Bövingen/Attert. 

d) das Bebauungsprojekt (PAP) auf Grundstücken, gelegen in Mersch, Rue d’Arlon.  Die Anfrage 

wurde vorgelegt vom Büro Atelier d’Architecture du Centre aus Mersch im Auftrag der 

Gemeindeverwaltung Mersch Das Projekt wird gebilligt unter der Voraussetzung, dass 

verschiedene Bemerkungen der Cellule d'Évaluation berücksichtigt werden.  

 

- KOSTENVORANSCHLÄGE 

 

Der Gemeinderat billigt einstimmig folgende Kostenvoranschläge: 

 

a) Erneuerung der öffentlichen Toilette in Mersch, Place de l'Église, für insgesamt 99.000,00 € 

inkl. MwSt. 

b) Instandsetzungsarbeiten in der Sporthalle in Mersch, Rue des Prés, für insgesamt 79.000,00 € 

inkl. MwSt. 



c) Fertigstellung von Bürgersteigen und Straßen in der Gemeinde für 305.000,00 € inkl. MwSt. 

d) das detaillierte Vorprojekt zur Erneuerung der Quellfassungen "An der Baach 1,2,3,4" in 

Beringen über 3.847.163,11 € inkl. MwSt. 

e) Abschlussarbeiten am Trinkwassernetz in den Jahren 2023 und 2024 über 350.000,00 € inkl. 

MwSt. 

 

- GEMEINDEFINANZEN 

 

Der Gemeinderat billigt einstimmig die Abrechnung folgender außergewöhnlicher Arbeiten: 

 

Projekt 

 

Kostenvoranschlag €  
inkl. MwSt. 

 

Ausgabe €  
inkl. MwSt. 

Durchzuführende Maßnahmen im Rahmen 

des technischen Dossiers "Sanierung"  
151.951,95  164.598,99 

 

Errichtung von Wartehäuschen 

 

55.000,00  

 

 

58.167,72 

Verbesserungen am Trinkwassernetz 390.000,00  394.167,53 

Fertigstellung von Bürgersteigen und 

Straßen 

 

1.005.000,00  1.022.187,30 

Schaffung einer "Ausweichlösung" 

während des Neubaus des Campus 

scolaire Centre  

 

200.000,00  

  

182.307,82 

 

- SICONA 

 

Der Gemeinderat billigt einstimmig den Beitritt der Gemeinde Wahl in das interkommunale Syndikat 

Zentrum zur Erhaltung der Natur (SICONA-ZENTRUM).  

 

- SOZIALAMT 

 

Einstimmig befürwortet der Gemeinderat die Entscheidung des Merscher Sozialamtes Hrn. F. da Silva, 

Sekretär des Merscher Sozialamtes, einen Gehaltszuschlag zu gewähren.  

 

- SERVICE DE PROXIMITÉ 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig  

 

1) einen "Service de Proximité" zu schaffen. 

 

2) diesem Dienst alle "Agents municipaux" der Gemeinde Mersch zuzuordnen. 

 

3) Aufgaben des "Service de Proximité" gemäß Gesetz: 
 

a) das Bewusstsein der Öffentlichkeit für Sicherheit, Prävention und geltende Rechts- und 

Verwaltungsvorschriften zu schärfen. 

b) Information der zuständigen kommunalen und staatlichen Behörden betreffend Probleme mit 

der Sicherheit, der Umwelt und den Straßen. 

c) Unterstützung der Fußgänger beim Überqueren der Fahrbahn. 

d) Überwachung von Personen oder Besitztümern der Gemeinde bei Veranstaltungen. 

e) Unterstützung von Personen in Notsituationen, welche ihre körperliche Integrität gefährden. 

 



- AKTE, KONTRAKTE, KONVENTIONEN 

 

Der Gemeinderat billigt einstimmig 

 

a) den Verkaufsakt, durch welchen die Gemeinde Mersch dem interkommunalen Syndikat 

ZAMID Grundstücke von 19,83 ha, gelegen in Mersch "In den Gehren, Auf dem Pettinger 

Weg, Notzengrund, Rue de Pettingen, Rue Henri Dunant, Um Mierscherbierg, Merscher Berg, 

Auf dem Reckinger Weg, Auf dem Mierscher Weg, Auf der Ondelsgriecht" für insgesamt 

8.926.020,00 € abtritt. 

b) den Verkaufsakt, durch welchen die Gemeinde Mersch dem interkommunalen Syndikat 

ZAMID Grundstücke von 6,32 ha, gelegen in "In den Aehlen, Auf der Sang, Im Klenkberg, 

Auf dem Reckinger Weg, Auf der Ondelsgriecht, Auf dem Mierscher Weg" für insgesamt 

2.846.565,00 € abtritt. 

c) mehrere Akte betreffend kleinere Grundstücke in Mersch und Reckingen. 

d) den Pachtvertrag durch welchen die Gemeinde den Eheleuten Holtzem-Kettel aus Rollingen 

einen Teil eines Grundstücks, gelegen in Rollingen, verpachtet. 

 

- VERKEHR 

 

Der Gemeinderat hält einstimmig einige Änderungen an der allgemeinen Straßenverkehrsordnung in 

der Gemeinde Mersch fest und bestätigt einstimmig die befristeten Verkehrsregelungen, welche 

vonseiten des Bürgermeister- und Schöffenrats erlassen wurden. 

 

- MITTEILUNGEN DES BÜRGERMEISTER- UND SCHÖFFENRATS UND FRAGEN DER 

GEMEINDERÄTE 


